

Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXVIII, NR. 9385

JOI, 11 NOIEMBRIE 1982

4 PAG. - 50 BANI

ȚARA NE CERE CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

În sprijinul producției — muncă politică dinamică, eficientă

Am intrat în ultimul trimestru al anului, perioadă hotărâtoare pentru realizarea sarcinilor pe anul 1982, pentru pregătirea temeinică a producției anului viitor.

Această perioadă este marcată de evenimente de primă mărime în viața partidului, a întregului nostru popor. Este vorba de alegerile de deputați de la 21 noiembrie, de Conferința Națională a partidului și jubileul Republicii, evenimente care mobilizează toate eforturile celor ce muncesc. Pentru organele și organizațiile de partid, pentru toate colectivele unităților economice din Valea Jiului comandamentul fundamental al acestei etape este amplificarea tuturor eforturilor, angajarea responsabilă, plină de dăruire și inițiativă pentru realizarea exemplară a planului și crearea tuturor premiselor ca în 1983 și în anii următori activitatea productivă să se ridice la nivelul prevederilor cincinalului, ale hotărârilor Congresului al XII-lea al partidului. Pentru colectivele miniere, ca și pentru constructorii de mașini,

constructorii minieri și preparatori, de a căror activitate depinde în mare măsură îndeplinirea sarcinilor de creștere a producției de cărbune este un comandament și mai stringent, în-cît asigurarea bazei ener-

te căile de acțiune pentru redresarea activității productive pentru realizarea sarcinilor de plan la toți indicatorii. În acest sens, ridicarea nivelului tehnic al producției, folosirea la parametri superiori, cu eficiență sporită, a bogatei zestre tehnice din dotare.

Îmbunătățirea organizării producției și a muncii, întărirea ordinii și disciplinei au o valabilitate expresă, pentru unitățile economice, mai ales cele miniere din Valea Jiului, în-

MUNCITORI, TEHNICIENI! INGINERI DIN INDUSTRIE!

Cu prilejul alegerilor de 21 noiembrie, Frontul Democrației și Unității Socialiste vă adresează chemarea de a acționa cu întreaga capacitate creatoare și putere de dăruire pentru îndeplinirea sarcinilor economice din planul pe 1982, pentru pregătirea temeinică a producției viitorului an al cincinalului, pentru realizarea exemplară a tuturor obiectivelor cincinalului 1981-1985.

DIN APELUL FRONTULUI DEMOCRAȚIEI ȘI UNITĂȚII SOCIALISTE

getice a industriei românești, a independenței energetice a țării, în contextul crizei economice mondiale, constituie o cerință economică de maximă însemnătate.

Această cerință, dimensiunea și însemnătatea ei, a fost subliniată cu pregnanță de secretarul general al partidului la Plenara largită a C.C. al P.C.R. din 7-8 octombrie a.c., precum și la recenta Consfătuire de lucru de la C.C. al P.C.R. cu activul de partid din industrie. Secretarul general al partidului a indicat cu clarita-

te căile de acțiune pentru redresarea activității productive pentru realizarea sarcinilor de plan la toți indicatorii. În acest sens, ridicarea nivelului tehnic al producției, folosirea la parametri superiori, cu eficiență sporită, a bogatei zestre tehnice din dotare.

Îmbunătățirea organizării producției și a muncii, întărirea ordinii și disciplinei au o valabilitate expresă, pentru unitățile economice, mai ales cele miniere din Valea Jiului, în-

trucit neajunsurile de această natură perturbă cel mai frecvent procesul de extracție, determinând rămășițele în urmă. Or, atît defectiunile electromecanice, manifestările de indisciplină și delăsare, în competența și lipsa de răspundere sînt intruchipări ale unei conduite morale-profesionale deficitare, fiind consecințe și ale neajunsurilor în activitatea politico-educativă. La re-

(Continuare în pag. a 2-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a primit pe tovarășul Willi Stoph, președintele Consiliului de Miniștri al R.D. Germane

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, miercuri, pe tovarășul Willi Stoph, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democrate Germane, care face o vizită oficială de prietenie în țara noastră.

În timpul convorbirii, au fost evocate cu satisfacție bunele relații de prietenie și colaborare existente între partidele, țările și popoarele noastre, relevându-se că aceste raporturi multilaterale cunosc o dezvoltare fructuoasă, pe baza hotărârilor și înțelegerilor

convenite cu prilejul întâlnirilor și convorbirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Erich Honecker. Au fost apreciate rezultatele bune obținute pe linia colaborării economice și tehnico-stiințifice, a schimburilor comerciale, cooperării și specializării în producție și s-a manifestat voința comună de a se acționa în continuare pentru a conferi dimensiuni noi relațiilor dintre țările noastre.

S-a apreciat de comun acord că stadiul actual și perspectivele dezvoltării economiilor naționale ale României și R.D. Germane oferă condiții pentru o

colaborare și mai intensă între cele două țări. De ambele părți, s-a exprimat convingerea că dezvoltarea permanentă a colaborării rodnice dintre Partidul Comunist Român și Partidul Socialist Unit din Germania, dintre Republica Socialistă România și Republica Democrată Germană este atît în interesul progresului și prosperității celor două țări și popoare, cît și al cauzei socialismului, colaborării și păcii în Europa și în întreaga lume.

În timpul întrevederii, au fost examinate, de asemenea, unele aspecte ale vieții internaționale actuale.

La zi, în campania electorală

Sinteză a dezvoltării edilitar-gospodărești



În întâlnirile de lucru ale alegătorilor din Lupeni cu candidații de deputați, desfășurate marți la cinematograful "Cultural" și clubul din Bărbăteni, sub puternica impresie a Apelului Frontului Democrației și Unității Socialiste, s-a integrat însuși dorința și hotărârea locuitorilor a-

cestui vechi oraș minieresc de a contribui, cu eficiență sporită, la îndeplinirea obiectivelor social-culturale și economice de perspectivă, care continuă, pe noi trepte de dezvoltare, marile realizări în profil teritorial din actuala legislație. La dialogul de lucru al cetățenilor din circumscripția electorală municipală nr. 30, unde concidează tovarășul Horea Toma, primarul orașului, s-au făcut multe propuneri și sugestii de mare interes. S-a evidențiat, în timpul unor roșnițe și concrete schimburi de idei și opinii, necesitatea urgentării lucrărilor de termoficare și construirea noii piețe agroalimentare, alte aspecte de gospodărire a localității.

Desfășurate într-o autentică atmosferă de preocupare pentru gospodărirea orașului, întâlnirile reprezintă un valoros program de acțiune a candidaților Frontului Democrației și Unității Socialiste, la a cărui îndeplinire vor trece deputații în consiliile populare municipale și orașenești după alegerile de la 21 noiembrie. În întimpinarea Conferinței Naționale a partidului și a alegerilor de la 21 noiembrie pe șantierul social-cultural și la construcțiile de locuințe din Lupeni s-a intensificat ritmul de lucru, odată cu o sporită acțiune cetățenească pentru gospodărirea și înfrumusețarea orașului.

T. SPĂTARU

Producție record

Marți, 9 noiembrie, zi de producție record pentru trei întreprinderi miniere producătoare de cărbune cocsificabil din Valea Jiului. Acestea au extras, în această zi, 1400 tone de cărbune peste sarcina de plan. Minerii de la I.M. Lupeni au extras 565 tone de cărbune peste prevederile zilei, colectivul de la I.M. Uricani și-a depășit prelușmarul zilei cu 354 tone, iar minerii din cariera Cîmpu lui Neag au extras suplimentar 485 tone de cărbune cocsificabil.

Mobilizare plenară pentru realizarea sarcinilor de plan în anul viitor

Adunarea generală a reprezentanților oamenilor muncii de la I.P.S.R.U.E.E.M. Petroșani a analizat rezultatele obținute în primele 10 luni ale acestui an, posibilitățile realizării și depășirii planului pe ultimele două luni și a dezbătut și aprobat cifrele de plan pentru anul 1983.

Adunarea generală a fost pe deplin folosită, neajunsuri și lipsuri care s-au manifestat în rîndul colectivului și care trebuie înlăturate în lunile care au mai rămas. Rămășițele în urmă la unele sortimente trebuie recuperate în această perioadă în așa fel încît planul pe sortimente și global să poată fi înde-

plinit încă prezentat în fața reprezentanților oamenilor muncii a ADUNARI GENERALE ALE REPREZENTANȚILOR OAMENILOR MUNCII din primele zile ale anului viitor. Colectivul întreprinderii este conștient că trebuie să participe mai eficient la sporirea producției de cărbune, că, începînd din trimestrul IV al acestui an, prin comasarea celor două întreprinderi, trebuie să-și aducă un aport mai mare la asigurarea unor reparatii capitale la utilajele miniere de bună calitate și să producă piese de schimb de cea mai bună calitate, pentru întreprinderile miniere conform dotării tehnice de care dispun.

„Atelierul din care fac parte are sarcinile de plan la zi realizate și de-

Gh. BOTEA

(Continuare în pag. a 2-a)



Brigada condusă de minerul Vasile Rusu III de la sectorul III al I.M. Lonea se menține în rîndul celor mai bune formații de lucru la nivel de întreprindere.

În pagina a 3-a

Individ-colectivitate

Expoziție de proiecte și machete de locuințe



In holul Casei de cultură din Petroșani a fost deschisă o expoziție de proiecte și machete de locuințe ce pot fi executate de cetățeni în regie proprie pe terenuri propriate personală sau atribuite de consiliile populare locale, organiza-

tă de Comitetul Executiv al Consiliului popular al județului Hunedoara. Interesul manifestat de cetățeni față de expozite prezentate a fost deosebit, dovadă stînd numărul mare al vizitatorilor care au trecut pragul expoziției și s-au interesat de

proiectele și machetele expuse. Pînă la sfîrșitul lunii, această expoziție va mai fi prezentată în orașele Vulcan, Lupeni, Uricani și Petrila.

In imagine aspect din cadrul expoziției.

Foto: Ștefan NEMECSEK

Pe timpul iernii, desfășurare nestincherită a extracției

Am dorit să aflăm care este stadiul pregătirilor de iarnă în incinta puțului Est al I.M. Lupeni. Am ales acest obiectiv nu numai pentru că această incintă este situată într-un nou cîmp minier și, deci, în continuă dezvoltare, ci și pentru că de aici producția extrasă de sectoarele VII și carieră ale minei — cu un volum zilnic de extracție comparabil cu al minelor Livezeni și Dilja — se încarcă în vagoane de cale ferată, ceea ce presupune un flux complex și, mai ales, pretențios iarna.

In circuitul automat de la suprafață, inclusiv în rampă, instalațiile principale și anexă erau în perfectă stare de funcționare. Pentru perioada de iarnă, circuitul este dotat cu opt sobe pentru încălzire tehnologică, plasate în puncte de bază. Numărul de vagoane afectate asigură desfășurarea normală a extracției în fronturile de lucru din subteran.

Pornind de la constatarea că nu funcționa culbutorul de steril, defect din ziua precedentă, am primit asigurări că motorul defect se află la reparat și că, în cel mult 24 de ore, lucrul se va desfășura și aici normal existînd capacitate de insulozare pe perioada respectivă. In depozitul de utilaje și materiale aferent, cantitativ, lucrurile stăteau bine: subansamble de utilaje, stîlpi și grinzi de susținere, lemn de mină și alte materiale lemnoase, plasă și alte materiale de masă erau depozitate atent, fiind asigurate stocuri suficiente pentru o perioadă stabilită. Calitativ însă, am avut posibilitatea să ne convingem, la data raidului, că lucrurile nu stăteau tot așa de bine. In special la lemnul de mină, ne-a fost ușor să observăm și stive cu material depreciat, umed și greu, subdimensionat sau chiar putred. „Este lemnul refuzat de cei din subteran — ne-a spus tovarășul Rădulescu. Sint două stive care stau în „custodia” noastră, trimise fără folos din depozitul central al minei”.

Așadar după stadiul pregătirilor asigurat, iarna poate sosi în incinta puțului Est al minei Lupeni, care dispune de condiții în măsură să asigure desfășurarea neîntreruptă a procesului de extracție.

T. CAMPIANU

Formații artistice școlare

La școlile generale nr. 6 și 1 din Petrila au loc intense pregătiri în vederea apropiatelor faze de masă ale Festivalului muncii și creației, „Cîntarea României”. Se desfășoară repetiții ale brigăzilor artistice și grupurilor de satiră și umor. La școala generală nr. 6 se pregătește formația de satiră și umor „x, y, z”, iar la Școala generală nr. 1 se repetă programul de brigadă „Spectacolul copiilor”, o parodie după păpușile „Muppets”. (M.B.)

In sprijinul producției — muncă politică dinamică, eficientă

(Urmare din pag. 1)

centa consfătuire de la C.C. al P.C.R., secretarul general al partidului sublinia toamă necesitatea unor „măsuri hotărîte pentru îmbunătățirea activității de partid, pentru creșterea răspunderii organizațiilor de partid, a comunistilor în sectoarele lor de activitate”.

In spiritul acestei orientări, și din dorința de a veni în sprijinul organelor și organizațiilor de partid în eforturile ce le depun în împlinirea Conferinței Naționale a partidului în vederea mobilizării colectivelor de muncă la creșterea producției de cărbune, pentru soluționarea problemelor cu care se confruntă colectivele în mijlocul cărora lucrează, ne propunem un ciclu de articole, anchete, reportaje, interviuri sub genericul „In sprijinul producției — muncă politică dinamică, eficientă” — acțiune de presă menită să contribuie la întărirea rolului organelor și organizațiilor de partid în conducerea activității productive.

Cabinet de protecție a muncii

In cadrul A.U.T.L. Petroșani este în curs de amenajare un cabinet de protecție a muncii și siguranță a circulației, care va fi dotat cu materialele documentare necesare, chestionare, aparat de proiecție, televizor, aspectomat și casetofon.

Mobilizare plenară

(Urmare din pag. 1)

pășite. Colectivul este capabil să se mobilizeze exemplar în cele două luni care au mai rămas din acest an, să pregătească încă din acest trimestru producția anului viitor astfel încît să ne realizăm sarcinile de plan „din lună” — spunea în cuvîntul său Ioan Stănciuciu de la atelierul mecanic Livezeni.

Ion Ioana, S.S.II. Vulcan: „Ne-am confruntat în perioada care a trecut din acest an cu greutate în ceea ce privește aprovizionarea cu țevă pentru stîlpii hidraulici. De aceea să se facă eforturi acum pentru înlăturarea acestor neajunsuri cu care ne-am confruntat și ne confruntăm încă. Consider că putem învinge aceste greutăți, că avem putere de mobilizare și

că ne vom realiza sarcinile de plan ce ne revin în anul viitor”.

Ceilalți vorbitori, Vasile Arbagic, Emeric Ghergheli, Gheorghe Danci și alții s-au referit în cuvîntul lor la respectarea disciplinei tehnologice și a muncii, reducerea consumurilor de metal și energie, întărirea ordinii și disciplinei, aprovizionarea mai ritmică cu materiale, toate acestea în concordanță cu pregătirea producției anului viitor, încă din aceste luni. Răspunderea muncitorească, comunistă cu care au fost dezbătute problemele realizării integrale a planului pe anul 1983 s-au materializat în numeroase propuneri care au fost trecute în planul de muncă aprobat de adunare, menit să asigure îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan.

O reușită acțiune... contra cronometru

Evacuarea producției de cărbune a sectoarelor I și II ale I.M. Petrila se desfășura anevoios, datorită stadiului avansat de uzură pe care-l prezenta covorul de cauciuc al benzii nr. 12. Din acest motiv conducerea minei a hotărît înlocuirea urgentă a celor 1100 ml ai benzii respective. Desfășurată pe parcursul a trei zile, startul în această amplă acțiune s-a dat vineri, 5 noiembrie, odată cu derularea, încărcarea și transportarea în subteran a noului covor din cauciuc. Au participat mineri și lăcătuși ai sectorului XI — investiții. Acțiunea s-a încheiat cu succes duminică, 7 noiembrie, cînd, lucrîndu-se în schimburi prelunge, covorul respectiv a fost înlocuit și vulcanizat în timpul programat. O contribuție însemnată la buna desfășurare a acțiunii au avut lăcătușii și minerii Ion Buzaș, Francisc Thiriung, Eugen Toth, Pavel Boantă, Iosif Silagyi, Viorel Marcu, Ioan Borotea, Constantin Șerban și Lăiș Szabo.

La această oră, prin condițiile nou create, producția de cărbune a două sectoare de pondere ale minei, I și II, este evacuată către preparație în condiții optime.

Z. IONEL, corespondent



In ziarul nostru din 6 noiembrie publicam un material prin care lansăm un apel tuturor cetățenilor, întreprinderilor și instituțiilor din municipiul pentru folosirea cit mai rațională a apei. Cum a fost recepționat? Iată o mostră în două imagini de la I.M. Dilja:

P.S. Imaginile de față constituie o mostră care demonstrează că neglijența face încă — din păcate! — „casă bună” cu risipa. Risipă care nu poate fi, în nici un caz, trecută cu vederea... deoarece pentru pregătirea apei potabile, pentru aducerea ei acolo unde este necesară se consumă multă, foarte multă energie!

Stopați risipa de apă!



1. Lingă linia de vagoane pe unde se aprovizionează cu materiale abatajele subterane ale minei o țevă cu un diametru de peste 15 cm revarsă în permanentă apă caldă și limpede ce se scurge într-unul din canalele cu ape reziduale.

2. Unul dintre robinetele cu apă potabilă curge de multă vreme. Dovada? Gheața acumulată în jur.



Text și foto: Cristian ȘTEFAN

Vă informăm

● O NOUĂ SERIE DE ȘOFERI AMATORI! Marți, 9 noiembrie, Școala de șoferi amatori din Petroșani a prezentat la probele de îndemnare și conducere în oraș o nouă serie de absolvenți și „aminați”. Iscusința instructorilor și a celor mai perseverenți candidați au primit aprecierea comisiei de examinare: „documentul” cu coperte

roz. Drum bun și atenție sporită noilor șoferi amatori purtători ai faimoasei „portocale”.

● CERC DE BRIDGE. La casa de cultură Petroșani funcționează dintr-o frumoasă inițiativă a profesorilor Constantin și Elena Boțog un cerc de bridge, un joc al imaginației și inteligenței, un minimec prilej de destindere. Pînă la această oră, cercul numără peste 20 de membri. Se mai primesc înscrieri la sediul așezămîntului. (M.B.)

● CURSUL „Caleidoscop cultural” organizat de Universitatea cultural-științifică municipală la I.C.S.A. — A.P. Petroșani a ținut ieri cea de-a treia temă intitulată „Viața și opera dramaturgului Mihail Sadoveanu”. Într-un mare grup de studenți din oraș, au avut loc expuneri: „Pot fi considerate sectele contemporane ale creștinismului continuatoarele ale creziilor medievale?”.

● IN CADRUL turneului pe care îl întreprinde în Valea Jiului, ansamblul artistic de cîntece și dansuri „Doina Gorjului” din Tr. Jiu prezintă astăzi la Lupeni, spectacolul intitulat „Cantații din Valea Jiului”.

● PE PRIMUL COVOR DE NEA. Duminică, 7 noiembrie, în decolul primei zăpezi a acestui iarnă, coborârea pe covorul de cauciuc a fost o adevărată mobilizare plenară din Petroșani și foarte mulți elevi. Spre amiază ziele erau albi de zăpadă și chiciură nu numai fagii și brazil împreună cu vîrfurile masivului „Stra-

ja”, ci și numeroși tineri și mai vîrstnici, participanți la primele jocuri pe zăpadă. Ar fi foarte tare de băut! (M.B.)

Rubrică realizată de Toma ȚĂTARCA

Vă informăm

Individ — Colectivitate • Individ — Colectivitate

Faima câștigată se păstrează prin muncă

În bogatul peisaj al economiei municipiului nostru întâlnești colective de muncitori, oameni al căror binemeritat renume este cunoscut nu numai în Vale ci și în județ, datorită rezultatelor dobândite în întrecerea socialistă. La mina Paroșeni, la sectorul IV investiții, am întâlnit asemenea oameni, mineri care știu că bunăstarea omului este rezultatul efortului lui.

Acest secret, dacă se poate numi așa, brigadierii Vasile Cerceja, Alexandru Laszlo și Ion Daniel, îl dețin de multă vreme. Rezultatul? În perioada care a trecut din acest an ei și-au depășit sarcinile de plan cu 400 mc, 150 mc și respectiv 130 mc. „Nu este mult, ne spune destoinic brigadier Vasile Cerceja, dar nu ne vom opri aici, competiția continuă, iar noi știm prezenți în desfășurarea ei în bătaia cărbunelui”.

Dovezi, multe la număr, vorbesc despre hărnicia, spiritul de inițiativă și dăruirea acestor brigadierii care împreună cu ortacii lor execută lucrări de investiții de cea mai bună calitate. Maistrul Alexandru Laszlo, șef de brigadă, mărturisește: „am venit la Paroșeni în anul 1964. De atunci am executat cu ortacii multe lucrări dintre care amintesc: galeriile princi-

pale de la orizonturile 425, 360, planul inclinat nr. 23, casa mașinilor, suitoare etc. În prezent lucrăm la o stație trazo. În munca noastră, a celor de la investiții, cel mai important lucru este cel ce îl lași în urmă, și care trebuie să fie bine durat”.

Dialogul cu Ion Daniel, minier de mare probitate

BĂRBAȚI CARE ONOREAZĂ TITLUL DE MINER

profesională, s-a înfiripat repede. Brigadierul trece în revistă marile lucrări de investiții pe care le-a executat — puțul principal cu schip, puțul auxiliari, puțul orb — rememorați faptele de muncă ale ortacilor cu care precizează că în prezent lucrează la stația trazo nr. 3.

„Sintem hotărâți, ne spune interlocutorul, să terminăm lucrarea cu câteva zile înainte de termenul planificat. Cu toate că luna de lună am depășit în medie cu 20 la sută productivitatea muncii planificată nu ne declarăm mulțumiți. Angajamentul nostru mineresc este de a ridica mereu măiestria profesională în așa fel încât rezultatele pe care le obținem să fie tot mai mari”.

La mină se vorbește despre Cerceja că este o prezență remarcabilă pe frontul muncii și oricând la datorie în viața politică și obștească. Se mai spune că a câștigat încrederea comuniștilor, a ortacilor cu care lucrează. Dacă ne gândim cât de exigenți au devenit membrii de partid și că te judecă de la modul cum îți faci datoria la mină, până la felul cum te dăruiești familiei, cum militezi pentru aplicarea în practică a politicii partidului înseamnă mult și este evident că oamenii au încredere în el, iar el are încredere în oameni.

Importantele realizări pe care le consemnăm în raportul nostru nu s-au înfăptuit oricum. La aceste laudabile succese, valorosul aport de hărnicie și conștiințozitate se cuvine atribuit în egală măsură tuturor membrilor acestui destoinic colectiv care s-a angajat să trăiască și să muncească în chip comunist. Acestea sînt faptele care stau drept temelie faimei pe care minierii Gheorghe Amariei, Iosif Marcus, Dumitru Doboș, Dionise Pop, Virgil Beștea, Aurel Lazăr, Ion Lucaci, Adrian Mircea și mulți alți ortaci de-ai lor au câștigat-o și pe care se ambiționează să o mențină.

Mihai PATRAȘCU



Brigadierul Nicolae Cosma de la sectorul III al minei Dîlja alături de ortacii Dumitru Săulescu și Marin Leucă.

Foto: Cristian ȘTEFAN

Ample acțiuni tineresti

Zilele acestea, organizațiile U.T.C. ale I.M. Petrila desfășoară ample acțiuni de muncă patriotică prin care, în cinstea apropiaților alegeri și a Conferinței Naționale a partidului, își vor realiza și chiar depăși angajamentele economice proprii.

Tinerii organizației U.T.C. nr. 11, avînd ca secretar pe Vasile Stan au rămas după programul normal de lucru pentru a încărcă în vagonete părțile componente ale transportoarelor TR-3 necesare în

subteran, la orizontul — 50. De asemenea, prin muncă patriotică, la depozitul Roșia, tinerii au transportat materiale, au săpat și betonat fundația necesară pentru reamenajarea unei case de compresoare. În timpul acestor acțiuni, prin propriul aport s-au evidențiat uteciștii Florin Boulet, Gheorghe Ungureanu, Florin Toarță, Mihai Pena și Florin Vladu.

Ionel ZMAU, secretarul organizației U.T.C. nr. 4, I.M. Petrila



MINTEA CEA DIN URMA

Pentru a nu intra în iarnă cu grija zilei de mine, Gheorghe Munteanu (32 ani), Andrei Erseny (32), Andrei Gazdag (41), Istvan Iuliu (42) și Francisc Tiper (54) din Petroșani au fost „culeși” din cuiburile parazitismului, fiind deferiți justiției. Pentru perioade de patru până la șase luni vor fi privați de libertate, cu speranța că niciodată nu-i prea târziu să învețe care sînt temerile unei vieți cinștite, trăită demn.

AVENTURI FALIMENTARE

Deși tinăra, Ioana B. din Petroșani s-a „plictisit” repede de căsnicie, părăsind căminul conjugal. Mai palpitantă i s-a părut viața la „tensiuni” înalte, adică delapidînd o importanță sumă de bani, în calitate de remizieră a fabricii de produse lactate din Petroșani. Ba chiar, și-a închipuit că poate trăi pe plac fără vreun efort, doar exploatarea feților-frumoși de-o seară, a avut surpriza să întâlnească oamenii legii, care i-au prescrip o „carantină” sentimentală de patru luni, perioadă stipulată de prevederile Decretului nr. 153/1970, pentru modul de viață parazită. O dovadă în plus că traicnică rămîne doar adevărata dragoste, necondiționată de avantajele materiale sau de capriciile trecătoare. (I.V.)

Renumele atelierului — vrednicia oamenilor săi

Intr-una din dimineațele trecute am călcat pragul atelierului de reparații electrice Varnița. Spun unui tînăr că vreau să discut cu secretarul organizației de partid. Mă poartă să-l urmez... Mă aștept să mă ducă, firesc, într-un birou. Dar nu...! Mă pomenesesc oprit în fața unei mese de bobinaj. Lîngă un motor, la care lucrează o femeie. Mă prezint. Replica vine scurtă:

— Sînt maistrul Viorica Păstrăveanu, secretarul organizației de partid.

Legăm un dialog despre realizările atelierului.

— Realizările atelierului? Da, avem ceva — îmi spune interlocutoarea cu accentuată modestie. Dacă în primele două trimestre producția marfă s-a realizat în proporție de 115 la sută și, respectiv, 116 la sută, era firesc ca în al treilea trimestru să mai „urcăm”, deci: 118 la sută! Cu ce se ocupă muncitorii de aici? Cu repararea tuturor utilajelor electrice folosite în mină. Motoare de diferite puteri. Se lucrează pe brigăzi, adeseori programul fiind în regim de... muncă contracronometru. A fost nevoie de rebobinarea motorului de la desprăfătorul de la I.M. Lonea? S-a lucrat timp de trei zile, cite 10—12 ore. Rezultatul: motorul a fost predat cu două zile mai devreme.

Intreb dacă mai sînt și alte laturi notabile ale activității.

— Cum să nu. La noi activitatea de recuperare și recondiționare a materialelor și pieselor de la utilaje este pe prim plan. 60 la sută din conductorul de cupru profilat și izolat în stielă este recuperat și re-

folosit. Refolosind rulmenții, axele, cutiile de la borne, plăcile de borne recuperate de la motoarele ce urmează a fi rebobinate, realizăm lunar economii de cca 120 000 lei. Prin recuperarea cuprului realizăm în același timp peste 100 000 lei. Și pentru că la noi tot ceea ce se face, se face cu oamenii, pentru că renumele unității este făurit de faptele de necontestată vrednicie ale oamenilor săi, să cităm citiva dintre ei: maistrul Adrian Avramuș, Ladislau Nevezl, Francisc Lazăr, Andrei Novac, Constantin Ivan, Gheorghe Ștefan (compartimentul C.T.C.), Ludovic Bicskey (conducător brigada nr. 5), Ioan Bercea (brigada nr. 9), Elena Palfi (brigada nr. 1), Gabriela Pop (brigada nr. 2), Aurelian Oprea (brigada nr. 10).

Amintindu-i și pe uteciștii Elvira Udilă, Iacob Oprean, Daniela Androne, Dumitru Costache, Ștefan Boca, Virgil Dumitrică, constatăm că mare parte a muncitorilor din atelier o constituie... femeile!

Pricepera și îndemnarea, răbdarea și migala cu care ele înțeleg să-și aducă contribuția la bunul mers al activității din atelier este poate și explicația pentru care, în fruntea comuniștilor a fost aleasă maistrul Viorica Păstrăveanu. Comunista pe care niciodată nu o vei găsi într-un birou, ci la o masă de lucru, acolo unde se demontează și montează motoare electrice, subliniind parcă astfel permanenta efervescență creatoare a acestui harnic colectiv.

Alexandru TĂTAR

Atitudini

Există o categorie de paraziți deghizați, niște hojmălăi în stare să sfarmă munții, care se aciuiază însă mai totdeauna într-un colțisor cald, ba le mai dă statul și uniformă. Ce simbolizează culoarea maronie n-avem habar, dar „munții de sănătate” echipați astfel vin seara la slujbă să se... odihnească. Nici acasă n-au atîtea tabieturi — trag perdeluțele să nu-i deranjeze lumina străzii, își infundă urechile cu vată, sforăie cu o regu-

Studiu parazitologic

laritate de metronom, în baia de căldură a radiatorului electric. Cică hojmălăul „păzește” doar o-dăița portarului, în rest „n-aude, n-avede”, iată de ce din obiectivul lui dispar mereu bunuri materiale.

Mal periculos este cerberul cu vicii, care consumă băuturi alcoolice, fumează și, din neglijență, provoacă incendii sau care are nevoie de... pază. Uneori se înfruptă din bunul obștii, nu știm ce criterii de încadrare în-

trunește „lupul, paznic la stîină”. Dacă abia știe a-și mîzgăli numele, meserie n-are, dar se bate cu bolțarul în piept (poate cel furat) că el e prezent la datorie și că așteaptă pensia.

Categoria paraziților deghizați își dă în petec neprevăzut, prin fapte grave, de vină e în genere „miopia” celor care îi primesc în slujbă. Deparazitarea eficace, în cazul lor, se face printr-o amplă campanie preventivă.

Ion FIASTRUL

Ocolirea legii se răzbună

„Furnizorii” aurului de... trompetă

Aici, într-un șantier de construcții, de pe schelele unui viitor bloc din Petrila, zboară, fluierată, o melodie în mare vogă acum trei decenii. Îmi mai aduc aminte de primele două versuri: „Ți-am pus în deget un inel / Pentru logodna noastră...”. Un constructor mai în vîrstă îmi trece prin minte, cînd îl descopăr printre schele, zîmbește de parcă și-ar recunoaște o vină imaginară. Melodia bătrînului îmi aduce aminte de o întâmplare recentă...

Doi tineri din Petrila s-au îndrăgostit, nimic extraordinar, după o vreme s-au hotărît să-și întemeieze un cămin trainic. Simbolul căsniciei, se știe, e verigheta. Au auzit că o tînără concetățeană, brunetă de la natură, O-

prîta Sima, ar avea o adevărată mină de aur în locuința ei. Cînd a văzut că are de-a face cu doi îndrăgostiți lulea, dar creduli, acea tînără femeie, care nu știe prea multă carte, dar nici cum arată un loc de muncă, pe loc le-a făcut hatîrul — le-a furnizat două verighete strălucitoare de „aur”... de trompetă.

Cei doi tineri căsătorii au primit prima lor lecție comună de viață. Deși știau că, potrivit decretelor nr. 210/1960 și 244/1978, operațiile cu metale prețioase sînt interzise, ei au „acceptat” chilipirul. Pentru 6 700 lei au achiziționat vreo 20 gr. de alaină. Cam pipărat, dar în sumă se include și prețul credulității.

Cît o privește pe Oprîta Sima, vorba ceea, pof-ta vine mîncînd, s-a apucat să concureze bursele aurului din marile capitale occidentale. A fost însă numai o încercare sortită eșecului, fiind surprinsă de lucrătorii de miliție după ce a vîndut două verighete Stancăi Murgoci. Noua proprietară se ferecea pentru chilipirul peste care a dat, dar a constatat apoi că a aruncat 7 000 lei pe apa simbetei, bijuteriile, de această dată autentice, fiind confiscate.

Acesta este de fapt epilogul firesc al unor astfel de afaceri. Mai ales în Petrila, s-au găsit destul creduli, dispuși să încalce legea, numai să intre, cu orice preț, în po-

sesia unor bijuterii. Care bijuterii, de cele mai multe ori, s-au dovedit tinichele curate. Furnizorii „aurului”... de trompetă trebuie dați pe seama lucrătorilor de miliție încă de la prima încercare de înșelăciune. Altfel, vor căuta și, din păcate, vor mai găsi indivizi dispuși să constate cît de scump e prețul credulității lor.

„Mi-l și închipui pe mai vîrstnicul constructor și fredonînd melodia de altădată, bineînțeles cu versurile parodiate: „Ți-am pus în deget un inel / Din lumea „colorată” / Să crezi în mine ca și-n el / Că-i tinichea curată /...”

Ion VULPE

Actualitatea în lume

Reuniunea general-europeană de la Madrid

MADRID 10 (Agerpres). — Corespondența de la Radu Bogdan: În cadrul reuniunii general-europene de la Madrid, miercuri a avut loc o întâlnire neoficială a șefilor de delegații ale celor 35 de state participante, în cursul căreia au fost abordate unele probleme de fond privind conținutul documentului final al reuniunii, precum și

chestiuni legate de modul de organizare a activității în perioada care urmează. A fost evidențiată necesitatea trecerii la negocieri concrete, pe baza proiectului prezentat de țările neutre și nealiniate, pentru convenirea cât mai curând posibil a unui document final substanțial și echilibrat.

În legătură cu probleme-

le de fond ale forumului general-europene, s-a subliniat importanța adoptării la reuniunea de la Madrid a hotărârii de convocare a conferinței pentru măsuri de încredere și dezarmare în Europa, reînviindu-se că trebuie să se depună în continuare eforturi pentru definitivarea mandatului acestora.

Schimbul de vederi din cadrul întâlnirii neoficiale a șefilor de delegații a evidențiat responsabilitatea care revine tuturor statelor participante pentru încheierea cu rezultate pozitive a reuniunii de la Madrid, ceea ce ar contribui la reluarea și întărirea procesului de destindere.

Dezbaterile Adunării Generale a O. N. U. asupra politicii de apartheid

NATIUNILE UNITE 10 (Agerpres). — Adunarea Generală a O.N.U. a început dezbaterile în plen asupra politicii de apartheid, promovată de regimul minoritar rasist din R.S.A.

În cuvântul inaugural, președintele Comitetului special al O.N.U. împotriva apartheidului, Alhaji Yusuf Maitama-Sule, (Nigeria), s-a pronunțat pentru respectarea deplină a embargoului impus de O.N.U. asupra livrărilor de arme destinate regimului de la Pretoria, pentru încetarea oricărei colaborări în domeniul nuclear cu R.S.A.. Vorbitorul a cerut, de asemenea, sistarea acordării de credite și a investițiilor în R.S.A., precum și aplicarea de sancțiuni economice cuprinzătoare, inclusiv un embargo petrolifer. El a chemat, totodată, la acordarea întregii asistențe necesare

pentru „poporul oprimat din Republica Sud-Africană și mișcarea sa de eliberare”.

Vorbind în numele Congresului Panafrican, organizație de luptă împotriva apartheidului din R.S.A., John Pokela a denunțat politica represivă a autorităților sud-africane împotriva populației de culoare majoritară, reprimarea brutală a năzuinței acestora spre libertate și egalitate.

Reprezentantul Cubei, Rolando Lopez Del Amo a avertizat că „nu va fi nici un fel de pace și stabilitate în Africa de sud atât timp cât va exista regimul de apartheid”.

Reprezentantul Suediei, Anders Thunborg, a calificat apartheidul drept „rădăcină și sursă permanentă a răului”, menționând că se impun măsuri eficiente pentru eradicarea sa.

Conferința regională a Asociațiilor pentru Națiunile Unite din Europa

BUDAPESTA 10 (Agerpres). — La Budapesta au început lucrările celei de-a 8-a conferințe regionale a Asociațiilor pentru Națiunile Unite din Europa, la care participă reprezentanți din 19 țări, între care și o delegație a Asociației pentru Națiunile Unite din Republica Socialistă România (ANUROM) condusă de prof. dr. Alexandru Bălaci, membru corespondent al Academiei Republicii Socialiste România, vicepreședinte al Federației Mondiale a Asociațiilor pentru Națiunile Unite (FMANU), președintele ANUROM.

Pe agenda conferinței se află probleme privind dez-

voltarea cooperării în cursul anilor '80, în spiritul Actului final de la Helsinki și rolul Asociațiilor pentru Națiunile Unite.

În prima zi a conferinței a luat cuvântul președintele ANUROM, care a prezentat concepția țării noastre, a opiniei publice din România privind importanța deosebită a reuniunii de la Madrid în actualele împrejurări internaționale, când trebuie să se facă totul pentru reluarea și continuarea politicii de pace și destindere, pentru respectarea independenței naționale și dezvoltarea colaborării.

Vorbitorul a relevat, în context, rolul deosebit ce revine maselor, popoarelor din lumea întreagă, organizațiilor neguvernamentale, inclusiv FMANU și Asociațiilor naționale pentru Națiunile Unite, care este hotărâtor pentru înfăptuirea dezvoltării, garantarea păcii și independenței naționale a tuturor statelor.

Reprezentantul ANUROM a fost ales în unanimitate raportor la punctul privind cooperarea economică europeană și principalele sale probleme.

Evoluția situației din Liban

BEIRUT 10 (Agerpres). — Într-o declarație făcută în urma unei întâlniri pe care a avut-o la Palatul Baabda cu președintele Libanului, Amin Gemayel, pentru a discuta agravarea situației în zona de munte Chouf, Walid Joumblatt, președintele Partidului Socialist Progresist, a acuzat Israelul că se află în spatele continuării luptelor în regiunea menționată. Acestei situații poate să i se pună capăt, a spus el, numai dacă autoritățile legale libaneze preciau controlul în regiunea de munte.

★

DAMASC 10 (Agerpres). — Un comunicat al Frontului Democrat pentru Eliberarea Palestinei informează că forțele israeliene au asasinat un militant palestinian, Moussa Said Diab, în vârstă de 32 de ani, care a suferit în urma torturilor barbare la care a fost supus timp de o săptămână.

Potrivit comunicatului, reluat de agenția siriană de presă, SANA, cadavrul mutilat al tânărului palestinian a fost găsit în fața sediului serviciilor de informații israeliene din orașul Es Sour (Tyr), din sudul Libanului, unde a fost aruncat pentru a se crea impresia că s-a sinucis.

Agendă diplomatică

CIUDAD DE MEXICO 10 (Agerpres). — Șeful statului panamez, Ricardo de la Espriella, și președintele ales al Mexicului, Miguel de la Madrid Hurtado, și-au exprimat preocuparea față de starea de tensiune crescândă din America Centrală, subliniind necesitatea evitării oricăror acțiuni de destabilizare în țările din această regiune — informează agenția Notimex.

În comunicatul dat publicității la încheierea convorbirilor este evidențiată dorința părților de a contribui la soluționarea pașnică a diferendelor existente în zonă, îndeosebi a celor dintre Nicaragua și Honduras.

SINGAPORE 10 (Agerpres). — Președintele Pakistanului, Mohammad Zia-ul-Haq, a început astăzi vizita sa oficială de trei zile în Singapore, ultima etapă a turneului pe care l-a întreprins în țări din sud-estul Asiei.

După cum transmite agenția France Presse, el urmează să aibă, joi convorbiri cu primul ministru al țării gazdă, Lee Kuan Yew. Vor fi analizate probleme referitoare la relațiile bilaterale, precum și o serie de aspecte ale actualității internaționale, cu precădere din zonă.

PHENIAN 10 (Agerpres). — La Phenian s-au încheiat convorbirile dintre Kim Ir Sen, președintele R.P.D. Coreene, și Andre Kolingba, președintele Comitetului Militar de Redresare Națională, șeful statului Republica Centrafricană, care a efectuat o vizită oficială de prietenie în R.P.D. Coreeană, anunțând agenția A.C.T.C. în afară de posibilitățile extinderii relațiilor bilaterale pe multiple planuri, au fost abordate probleme legate de necesitatea întăririi solidarității țărilor din Africa, probleme ale mișcării de nealinie și alte probleme internaționale de interes comun.

Dezarmarea — o chestiune vitală a contemporaneității

Circa o zecime din materialul de luptă de orice tip „îmbătrânește” fizic și moral an de an. „Dacă tu îți faci o sulță, dușmanul tău își va construi o sabie”. Acest străvechi proverb japonez ilustrează, cum nu se poate mai bine, cursa înarmărilor care a luat astăzi proporții înfricoșătoare și poate deveni mîine o cursă spre neant. Competiția pentru noi arme „înghite” sume tot mai mari. O diagramă întocmită pe baza datelor furnizate de SIPRI relevă că, dacă în anul 1900 umanitatea cheltuia 10 miliarde de dolari, în 1960 aceste cheltuieli atingeau deja 130 miliarde dolari. Departe de a fi frînată, cursa înarmărilor își adaugă noi și noi spirale: 500 miliarde dolari în 1980, circa 650 miliarde anul acesta și, potrivit calculului sașanilor, spre anul 2000 această povară ar necesita cheltuieli de peste 820 miliarde dolari.

Cît costă armele?

În ultimii ani, costul cursei înarmărilor a crescut, în preturi reale, într-o cadență anuală de 2%, constituind între 25 și 30 la sută din volumul produsului mondial global. Nu mai este un secret pentru nimeni că armele moderne costă scump. Din ce în ce mai scump. Cercetările și studiile pentru crearea, în 1984, a avionului american de vânătoare „Sabre F-86” au necesitat, de pildă, 220 milioane dolari; cheltuielile analoge pentru avionul „Phantom F-4”, spre sfîrșitul anilor '60, s-au ridicat în schimb la două miliarde dolari. Întreținerea institutelor de cercetări militare costă foarte mult. S-a calculat că, la ora actuală, un cercetător din patru lucrează în domeniul militar. În țările NATO, acesta înglobează circa 400 000 ingineri și savanți

cu înaltă calificare, ale căror servicii costă aproximativ 25 miliarde de dolari pe an. Adesea nu numai armele își pierd valoarea, ci și cheltuielile pentru producerea lor, deoarece trecerea la fabricarea de noi tipuri de arme cere echipamente și tehnologii noi. Calculele arată că fiecare nouă generație de arme costă de 3-5 ori mai mult decât precedenta. În timpul celui de-al doilea război mondial, un avion de vânătoare costa între 55 și 90 000 dolari; în prezent, prețul unui avion „F-111” este de 6,8 milioane, iar cel al unui „F-14” — de 20,4 milioane dolari. Situația este similară în cazul bombardierelor, al căror cost a crescut de la 680 000 dolari (în 1945), la 7,9 milioane (un „B-52”) sau chiar 101,7 milioane dolari („B-1”). Nici „clasică” pușcă nu a scăpat

de această avalanșă a prețurilor de la 30-60 dolari la 150 dolari.

Implicațiile cursei înarmărilor sînt deosebit de tragice pentru țările în curs de dezvoltare, confruntate cu importante probleme de ordin economic a căror rezolvare impune mari investiții. În anii 60-70, partea „lumii a treia” în cheltuielile mondiale de înarmare a sporit de la 4 la 14% și, în ultimul deceniu, cheltuielile militare ale țărilor din Africa, Asia și America Latină au sporit mai repede decât produsul lor național brut. Avantajele reducerii cheltuielilor pe care le antrenează cursa înarmărilor sînt cu atât mai pregnante pentru „lumea a treia”, care trebuie să facă față imperativelor dezvoltării. Să nu uităm că, în lume, există mai mulți soldați decât cadre di-

dactice; că sumele destinate ocrotirii sănătății nu reprezintă decît 60% din creditele militare; că, în timp ce omenirea risipește anual peste 600 miliarde de dolari pentru arme, 30-40 milioane de oameni mor în fiecare an pe Terra iar 800 milioane de persoane nu știu să scrie și să citească.

Toate aceste cifre demonstrează cu tărie un singur lucru: cursa înarmărilor iriesește impresiionante resurse umane, materiale și financiare, a căror rost logic nu poate fi decît efortul pentru progres și dezvoltare. În locul competiției pentru arme aducătoare de moarte, omenirea are nevoie de o planetă pusă la îndepoartă de pericolele unor noi războaie. De o planetă fără muni de arme, fără arsenale nucleare, capabile să dezlănțule apocalipsul.

Eugenia MARINESCU

MEMENTO

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Contrabandiștii din Santa Lucia; Unirea: Trandafirul galben.

LONEA: Întîlniri tirzizil.

VULCAN: Întoarce-te și mai privește o dată.

LUPENI: Întîlnirea.

URICANI: Școala curajului III.

TV

11,00 Telex. 11,05 Co-

locvii pedagogice. 11,25

Film serial: „Lumini și

umbre”. 12,15 Democra-

ția capitalistă de la

policială la realitate.

12,40 Concert popular.

16,00 Telex. 16,05 Școala

contemporană. 16,30 Stu-

dioul tineretului. 20,00

Telex. 20,25 Prin

munca noastră clădim

viitorul. Apelul Frontu-

lui Democrat și Uni-

tății Socialiste. 20,35

Actualitatea economică.

20,50 Recital Georgehe

Zamfir. 21,10 Serial ști-

ințific. 21,30 Meridiane-

le cîntecului. 22,00 Tele-

journal.